

**АЛЬЖАНОВ Г. А. — ПЕШКОВОЙ Е. П.,
ЯГОДЕ Г. Г.**

АЛЬЖАНОВ Галимжан Альжанович, родился ок. 1909. Окончил школу в Омске, работал в Кызыл-Орде и Ташкенте, в 1931 — окончил Казахский лесной техникум, работал в Лестресте в Киргизии, затем в Высшей казахской сельскохозяйственной школе. В 1932 — поступил в Ленинградский институт инженеров механизации сельского хозяйства. В марте 1935 — выслан из Ленинграда в Иргиз актюбинской на 5 лет, позднее переведен в Челкар той же области.

В январе 1936 — обратился с заявлением к наркому Г. Г. Ягоде¹.

<3 января 1936>

«Народному Комиссару Внутренних Дел Ягоде,
копия Ек<атерине> Пешковой.

Альжанова Галимжана Альжановича

Заявление

Я сын казака, окончившего учительскую семинарию в гор<оде> Омск, которого уездные чины в момент колонизации царским правительством бывшего Казахстана увезли на учебу взамен сына волостного правителя Сулеймена. В то время, очевидно, им необходимо было подготовить свои "кадры". Отца звали Отунчи, он приблизительно 1907-8 г<ода> из Омска переехал на свою родину, в село Кокпекты, где заведовал сельской школой, и затем в 1909 году, мне не известно, за что, царское правительство его ссылает в бывш<ую> Джетисуйскую губернию. Чем он здесь занимался, мне хорошо не известно. В 1916-1917 г<одах> он опять возвращается на родину, сначала перебрасывает семейство, а сам остается там. В то время мне было 7-8 лет, незадолго после переезда семья получает весть о том, что отец умер, оказалось, что он был членом казахской контрреволюционной партии "Алаш-Орда", передают, что он был убит за участие в банде "Алаш-Орды".

Я всего этого узнал после, по рассказам матери, когда мне уже было 12-13 лет. Правда, отец был состоятельным, но после его смерти в течении 3-х – 4-х лет все его состояние были разбазарено. Брату в момент смерти отца было 12-13 лет, а мать была совершенно не способная хозяйка, и близких родных у отца не было. Мать с целью обучать нас года 2 возила в город Зайсан (я в то время не учился, учились сестра и брат в Высшем начальном училище), пока у нее была возможность, а затем перестала.

<В> 1921 году мать, ища выхода из затруднительного положения, выдает свою дочь замуж за сына бая Аймухаметова. Я вместе с матерью переехали к сватам, зимой зять меня устроил в приходскую школу гор<ода> Семипалатинск. Но мою сестру держали вместо байской рабыни. Всяческий над ней издевалась мать мужа, обзывая ее "бесприданной", а муж часто избивал. На лето я с матерью вернулись в аул, где через год получили письмо, извещающее развод. Сестра скрытно уехала в гор<од> Омск, а затем опять вышла замуж. В 1925 году я с матерью поехали в Омск, где меня новый зять устроил в 4-х летнюю школу. <В> 1926 году по вербовке национального комитета был командирован в гор<од> Кызыл-Орда, а оттуда командировали в гор<од> Ташкент, где поступил в Казахский Лесной Техникум, чего окончил в 1931 году. По окончании

¹ Исправлены некоторые ошибки и поставлены запятые.

работал в Киргизии, сначала в Лестресте, затем в ВКСХШ в качестве преподавателя.

И в 1932 году поехал в Ленинград, где поступил в институт Инженеров Механизации Сельского Хозяйства.

При поступлении в институт из-за подлого отца допустил большую ошибку — скрывал социальное происхождение, поступил <по> поддельным документом, затем некий Моргуланов познакомил меня с женой сосланного поэта националиста-казаха Джумабаева, которая в то время проживала в Ленинграде. Поскольку не имел других знакомств, я у нее бывал 1-2 раза в месяц, но не вел никаких группировок с деятельностью против Советской власти.

И в 1935 году Ленинградское Управление НКВД выслало меня в Иргиз сроком на 5 лет, а сейчас нахожусь в Челкаре.

Я считаю, что не заслуживаю такого наказания как высылка. Наряду с этим полностью признаю уже упомянутые мною ошибки.

За подлые поступки отца я не допущен до экзаменов за третий курс в институте, но уже говорилось, что сын за отца не отвечает.

Я в воспитании отца не был, даже хорошо не помню его физиономию, а с малых лет воспитывался в стенах советской школы.

Мое положение в настоящий момент <с> каждым днем для меня становится совершенно невыносимым — когда вся молодежь в моих возрастах идет рука об руку с рабочим классом, устраивающим социализм с невиданным успехом во всей области промышленности для других стран.

В заключение прошу Вашего распоряжения о разборе моего дела и если возможно, то восстановить в право обучение в институте.

Подпись: Г. Альжанов

З/л – <19>36 г<ода>.

Мой адрес: ст<анция> Челкар Оренбургской ж<елезной> д<ороги> улица 4-го Конгресса, дом № 7. Альжанову»².

² ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 1544. С. 106-107. Автограф.